
ΝΕΕΣ  ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 Άσκηση 1. Το δυναμικό κοντά στο κέντρο ενός δισκοειδούς γαλαξία δίνεται από τη σχέση 
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Ζητείται να βρεθεί η μορφή της καμπύλης περιστροφής κοντά στο κέντρο του γαλαξία και οι σταθερές Α και Β του Oort. Σχολιάστε το αποτέλεσμά σας. 

Άσκηση 2. Θεωρούμε ότι όλοι οι αστέρες  του Γαλαξία έχουν την ίδια φωτεινότητα  L και ότι η σταθερή Α του Oort  είναι ανεξάρτητη από την φαινόμενη λαμπρότητα  f. Ζητείται να εκφραστεί η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του Γαλαξία ω, ως συνάρτηση της φαινόμενης λαμπρότητας   f,  δηλαδή  ω = ω(f.) 

Άσκηση 3. Παρατηρούμε αστέρα  της περιοχής του Ήλιου σε γαλαξικό μήκος  l =00, ο οποίος βρίσκεται σε απόσταση δ από τον Ήλιο, έχει  ίδια κίνηση μ σε δευτερόλεπτα τόξου και παράλλαξη π. Μπορείτε να δώσετε μια έκφραση για την  κυκλική ταχύτητα του αστέρα Θ=Θ(δ, μ) στην περιοχή του Ήλιου ;

Άσκηση 4. Λαμπρός αστέρας Β που βρίσκεται σε απόσταση 1 kpc από τον Ήλιο, σε γαλαξικό μήκος  l =18.5 0, παρουσιάζει μετάθεση των φασματικών γραμμών του HeI, z = Δλ/λ = 0.000028. Αν η τιμή της εφαπτομενικής ταχύτητας είναι υε=1.18 km/s, ζητούνται οι τιμές των σταθερών Α και Β του Oort και η τιμή της κυκλικής ταχύτητας στον Ήλιο, ο οποίος  βρίσκεται σε απόσταση  r0=8.5kpc από το κέντρο του Γαλαξία.

Άσκηση 5. Το δυναμικό  ενός ημιαστέρα,  που αποτελείται από ένα πυρήνα και ένα δίσκο προσαύξησης, δίνεται από τη σχέση 
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όπου r,φ, z κυλινδρικές συντεταγμένες, Μni, Μdi η αρχική μάζα του δίσκου και του πυρήνα και cn, α, h σταθερές .Οι τιμές τους στο γαλαξιακό σύστημα μονάδων είναι:  Μni=10, Μdi =1200- Μn , cn = 0.005 kpc, α=1.5kpc, h=0.02kpc. Αν έχουμε μεταφορά μάζας από το δίσκο στον πυρήνα σύμφωνα με την εξίσωση 
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όπου t είναι ο χρόνος, m=990 η μάζα που μεταφέρεται  και  k=0.01, ζητείται να βρεθεί η κυκλική ταχύτητα πάνω στο επίπεδο του δίσκου στην απόσταση r= 0.01kpc, όταν t=0 και  t= 1000.

(Γαλαξιακές μονάδες: μήκος 1kpc, μάζα 2.325 x108M☺, χρόνος 0.997x108yr, ταχύτητα 10km/s, G=1.)

Άσκηση 6. Υποθέστε ότι η διασπορά ταχυτήτων, σε ένα ελλειπτικό γαλαξία, συνδέεται με το μεγάλο ημιάξονά του Α με μια σχέση της μορφής <α>=kΑ1/2, όπου k είναι σταθερή. Μπορείτε να βρείτε μια σχέση που να συνδέει το φαινόμενο μέγεθός του mG με τη φαινόμενη ημιδιάμετρό του d;  

Άσκηση 7. Σε ένα δισκοειδή γαλαξία το άθροισμα των σταθερών του Oort δίνεται από τη σχέση 
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όπου k είναι σταθερή και  r  είναι η απόσταση από το κέντρο του γαλαξία. Ζητείται να βρεθεί το δυναμικό V=V(r)  του γαλαξία, αν ισχύει   
[image: image5.wmf].
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Άσκηση 8. Υποθέτουμε ότι το δυναμικό του γαλαξία σε αυθαίρετες μονάδες, όπου 4πG=1 δίνεται από τη σχέση 
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,    (1)

όπου r, φ, z είναι  κυλινδρικές συντεταγμένες  και α=1.5, b=0.1. Αν ο Ήλιος βρίσκεται στην απόσταση  r=1, ζητείται να βρεθούν: (i) H  τιμή της πυκνότητας ρ0 στην περιοχή του Ήλιου (r=1,z=0.01). (ii)  Aν η παρατηρούμενη δύναμη Fz =-0.02, δίνεται από τη σχέση  
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υπολογίτε την τιμή της πυκνότητας  ρα στην περιοχή του Ήλιου. Τι παρατηρείτε; Ποια είναι η σχέση της δύναμης  (2) με την αντίστοιχη δύναμη που προέρχεται από το δυναμικό του (1) στην περιοχή του Ήλιου; 

Άσκηση 9. Σφαιρωτό σμήνος έχει ακτίνα R και νόμο πυκνότητας 


[image: image8.wmf](

)

(

)

r

r

r

+

=

1

0

r

r

,

όπου ρ0 είναι σταθερή. Ζητείται να βρεθεί η μάζα του σμήνους και το δυναμικό στο εσωτερικό του σμήνους. 

Άσκηση 10. Αστέρας  βρίσκεται σε απόσταση 2kpc από τη Γη και έχει απόλυτο μέγεθος ΜV=6. Αν ο συντελεστής απορρόφησης kλ είναι 0.3 μεγέθη /kpc, ζητείται να βρεθεί το φαινόμενο μέγεθος του αστέρα, αν η απορρόφηση Aλ ακολουθεί το νόμο (i) Aλ = kλr και (ii) Aλ = kλr3/2. Πόσο είναι το ποσοστό του φωτός του αστέρα που απορροφάται σε κάθε περίπτωση; 
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